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Добрый день, уважаемая публика!
В преддверии первого весеннего женского праздника уже сегодня мы будем отдыхать, улыбаться и заряжаться эмоциями радости и хорошего настроения.
Для любимых мам, заботливых бабушек, чудесных девочек и милых девушек со сцены будет звучать так называемая «легкая музыка»: популярные мелодии и эстрадные композиции, которые сопровождают нас в повседневной жизни.
Итак, начнем: «Рояль приглашает друзей…». И сегодня у нас в гостях молодые преподаватели музыкальных отделений школы: образованные, талантливые, концертирующие, Лауреаты и Дипломанты конкурсов различных уровней, по-хорошему амбициозные. Наша первая гостья – преподаватель по классу вокала – очаровательная молодая мамочка Ермакова Галина Александровна. Марк Минков, «Старый рояль». Партия фортепиано – обладатель диплома «Лучший концертмейстер» Всероссийского конкурса-фестиваля «Сибирь зажигает звезды» Н. Маслеева.
Наши ученики тоже делают первые шаги в исполнении джазовой музыки. Пусть это пока не так круто и виртуозно, как у Дениса Мацуева, например, но намёки на характерные интонации, звуковые сочетания и острые ритмы можно услышать.
И я приглашаю на сцену свою ученицу, скромную, трудолюбивую, бесконечно преданную музыке, Дарью Минаеву, 6 класс. Чешский композитор Милан Дворжак «Джазовый этюд».
Красавец, умница, целеустремленный и настойчивый в покорении музыкальных вершин – Глазырин Алексей, 4 класс, исполнит «Колыбельную Медведицы» композитора Евгения Крылатова из мультфильма «Умка».
Многие выступающие сегодня молодые преподаватели – выпускники Ханты-Мансийского филиала Российской Академии Музыки имени Гнесиных. И среди них, буквально со студенческой скамьи, работающий первый год, открытый, улыбчивый, привлекательный и холостой – Валерий Сергеевич Сузи – класс гитары. В его исполнении мы послушаем композицию Роланда Диенса «Конфуоко», что в переводе с итальянского – «с огнем, с жаром, с пылом».
Нестареющее, вечно молодое, страстное и темпераментное, любимое во всем мире – «Танго». За роялем – преподаватель нашего юного пианиста А. Глазырина – Лауреат I степени Международного фестиваля-конкурса «Звезда Пекина» Инна Григорьевна Ковалёва. Композитор – Ж. Гаде.
Издревле Россия славилась песнями, гармонистами, матрешками. А уж балалайка была неким символом, русским брендом, как сейчас говорят. Чем же может удивить нас этот «формы сердца сундучок»? А тем, что сегодня он может звучать свежо, современно и не совсем привычно для нашего восприятия. Вдумчивый, серьезный, прекрасный виртуоз-исполнитель, преподаватель, выращивающий достойную юную плеяду балалаечников Леонид Анатольевич Павленко. В. Конов «Импровизация» из джазовой сюиты на русские темы. Концертмейстер Гольчанская Диана Владимировна.
Это сейчас музыка Моцарта или Штрауса, или Оффенбаха, например, считается классикой. А в свои времена под нее отдыхали, развлекались, танцевали. Вот и в популярной музыке время расставляет все на свои места и остается лучшее.
И вновь за роялем Дарья Минаева – Карлос Сантана «Ты – все для меня».
Вспомним одни из лучших хитов в исполнении нашего «серебряного соловья» Сергея Пенкина «Филингс» - «Чувство» композитора Ф. Гойя.
Дебют очаровательного молодого женского трио преподавателей – Галина Александровна Ермакова, Айгуль Миратовна Захарова, Елена Сергеевна Кузнецова – композитор Алексей Рыбников нежная и проникновенная «Последняя поэма» из кинофильма «Вам и не снилось», концертмейстер Гольчанская Диана Владимировна и дуэт гитаристов: В.Сузи и наш уважаемый, замечательный В.Н.Акишин.
Уже привычное зрелище и в стенах нашей школы: уткнувшиеся в свои телефоны и планшеты дети. Поздороваться и поговорить некогда… Во что играют, что смотрят, что слушают? Если говорить о современном музыкальном продукте, то чаще всего это однодневки – примитивные, пошлые и безвкусные, к сожалению.
А вот этот дуэт слушает и исполняет хорошую, испытанную временем музыку. Глазырин Алексей и Серенко Мария – Джо Гарленд «В настроении».
И еще одна миниатюрка в исполнении Алексея из мультфильма «Шрек» – «Аллилуйя».
Мы мчимся по жизни, как на карусели: меняются пейзажи, времена года, события, незаметно вырастают дети и появляются внуки, и все опять возвращается «на круги своя»… И пусть эта карусель жизни будет яркой, радостной и счастливой, как настроение в пьесе композитора Юрия Шахнова. Яркая, независимая успешно выступающая по стране и Европе, Лауреат Международных и Всероссийских конкурсов Елена Юрьевна Кулешова (класс аккордеона) «Карусель».
Дуэт преподавателей – Дипломанты I степени Международного конкурса искусств исполнительского мастерства в Санкт-Петербурге заведующая фортепианным отделением Инга Вениаминовна Кислякова и Елена Александровна Лошакова. Всеми любимый, трогательный и щемящий, стремительный и полётный «Вальс» из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь», композитор Евгений Дога.
Завершая нашу сегодняшнюю встречу, хочется процитировать А.С. Пушкина: «одной лишь музыке любовь уступает, но и любовь – мелодия». И как подтверждение этих слов – дуэт любви двух сердец друг к другу, к музыке и жизни – обладатели Гран-при Всероссийского конкурса в номинации «Лучший инструментальный дуэт» Наталья и Евгений Маслеевы – Астор Пьяццолла «Либертанго». Помогает музыке быть еще более прекрасной В.Сузи.
[bookmark: _GoBack]У нас растет достойная преподавательская смена, не правда ли? Прошу обратить внимание всех присутствующих на выставку художественных работ учащихся молодых преподавателей Золотаревой Светланы Владимировны и Беспалова Тимофея Вячеславовича.
Всем участникам концерта слова благодарности, пожелания успехов в творчестве и ваши аплодисменты!
Дорогие друзья! Мы благодарим вас за внимание! С наступающей весной и праздником всех милых дам! И до новых встреч!
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