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Добрый вечер, дорогие наши ученики, уважаемые родители и гости!
Сегодня мы пригласили вас на музыкальный предновогодний карнавал мелодий, образов и настроений.
И начинаем мы его с пьесы под названием «Знакомая тропинка» композитора Г.Балаева. И это символично. Ведь ваши дети знакомой тропинкой многие годы спешат к нам в школу. Да и для вас, уважаемые родители, эта тропинка тоже знакома. Вы приходите к нам за советом, на концерты, уроки и экзамены. И это приятно.
Итак, «Знакомая тропинка», исполняют И.В.Кислякова и Хоменко Люба.
Каждый из нас с грустью и нежностью вспоминает счастливые, беззаботные годы в детском саду. А уж как ждали новогодний утренник, елку – живую, а не искусственную, со свежим хвойным ароматом, Деда Мороза с мешком подарков, стишки и традиционную песенку «В лесу родилась елочка» …
Послушаем «Елку», разукрашенную цветными нотами, в исполнении Васьковой Даши и Кузнецовой Тани. Композитор Н.Сац.
Мелодия «Веселых колокольчиков» композитора Ж.Пьермонта популярна и любима во всем мире. Она – как предвестник новогодних чудес, исполнения желаний и хорошего настроения. Исполняет Романенко Ксения.
На нашем балу – гости из далекой и холодной Антарктиды. Они так похожи на вальяжных, степенных мужчин в смокингах и белоснежных манишках. О ком речь? О братьях наших меньших, о пингвинах.
Композитор Н.Торопова, «Пингвины», исполняет Киселева Лена.
А сейчас вокруг нашей музыкальной елочки будет кружиться «Хоровод фей», легких и изящных, композитора Т.Остена, в исполнении Терешиной Жени.
Какой бал, карнавал, праздник обходится без шуток, смеха, веселых розыгрышей? А за роялем сейчас будет шутить Трубицына Полина, ведь в переводе с итальянского «скерцо» - это шутка. Композитор И.Шамо.
Наступило время танцев за роялем. И мы приглашаем исполнительницу «Испанского танца» композитора Ж.Меньюра – Туманову Марию.
А следующим на нашем музыкальном карнавале звучит блестящий, торжественный польский танец «Полонез» композитора Ф.Шопена. Исполняет Анисимова Виолетта.
Немного отдохнем от танцев, веселой, подвижной музыки и послушаем «Романс» композитора И.Парфенова в исполнении Засыпкиной Софьи.
Улыбки и хорошее праздничное настроение вам уже сейчас гарантирует очаровательный фортепианный дуэт – Глазырин Алексей и Серенко Мария, ведь композиция в их исполнении так и называется – «В настроении». Композитор Д.Гарленд.
Впереди такие длинные новогодние праздники и каникулы, которые, как ни странно, так быстро заканчиваются. И так хочется, чтобы мороз не лютовал и дал возможность погулять, подышать свежим, бодрящим зимним воздухом и насладиться тем, как «Падает снежок». Именно так называется пьеска Ю.Щуровского в исполнении Галдиньш Лизы.
Наш музыкальный карнавал – это хоровод волшебных мелодий, чудесных гармоний, это кружение в черно-белом танце клавиш и путешествие по партитурам в океане нот …
Итак, композитор М.Парцхаладзе «Хоровод», исполняет Ишмуратова Мария.
Дорогие дети! Поверьте, не только вы с трепетом и нетерпением ждете Нового Года! Мы, взрослые, тоже так любим получать подарки, мечтаем об исполнении желаний. И у каждого из нас в душе еще с детства живет своя елка, Дед Мороз и Снегурочка. Для всех вас новогодний музыкальный подарок от И.В.Кисляковой и Е.А.Лошаковой. Композитор В.Ребиков «Елка».
И завершаем мы наш музыкальный новогодний карнавал «Катанием на санях по Санкт-Петербургу» композитора Р.Эйленберга. И пусть этот блестящий головокружительный галоп помчит нас навстречу новому, счастливому, удачному 2016 году! Исполняют Н.А.Маслеева и И.Г.Ковалева.
Желаем вашим детям, нашим ученикам, быть веселыми, подвижными, задорными и смешными, как Символ года – обезьянка. Здоровья, счастья и успеха вашим семьям в предстоящем 2016-м!
Спасибо за внимание! До новых встреч в новом году!
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