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Добрый вечер, уважаемые родители и дорогие наши ученики!
Мы обращаемся к тем, кто будет у нас учиться первый год. Спасибо, что вы выбрали нашу школу, вы не пожалеете об этом. И пусть у нас ещё нет отдельного, приспособленного здания, хорошей звукоизоляции между классами, нам тесно, трудно составить удобное расписание, у нас нет даже учительской! Но в тесноте, да не в обиде, как говорят в народе.
Зато у нас есть стабильный, творческий, профессиональный, в большинстве своём уже возрастной педагогический коллектив.
Надеюсь, что вы уже познакомились со своими преподавателями. А я, в свою очередь, представляю вам заведующую фортепианным отделением Кислякову Ингу Вениаминовну, Лауреата и Дипломанта Всероссийских и Международных конкурсов и фестивалей. Уже более 15 лет она руководит одним из самых сложных и многочисленных отделов школы. Без неё не обходится ни один зачёт, конкурс, экзамен, концерт. Вы в этом убедитесь в процессе обучения.
«Чтобы полюбить музыку, надо, прежде всего, её слушать».
Д.Шостакович, советский композитор
Итак, я приглашаю к роялю – королю всех музыкальных инструментов – Ингу Вениаминовну. В её исполнении прозвучит фрагмент «Токкаты» Арама Хачатуряна, армянского, советского композитора 20 века.
«Самый мудрый и гениальный язык, не требующий перевода – это язык музыки». Согласимся с пианистом Денисом Мацуевым.
Слово Кисляковой Инге Вениаминовне.
А сейчас будет звучать не только музыка, но и высказывания о ней умных и гениальных людей.
«Буква, цифра и нота должны воспитывать ученика в школе» - сказал когда-то педагог Ушинский. Буква и цифра – это рациональность ума, а нота воспитывает душу, сердце, дарит чувства и эмоции!
Приглашаю к роялю Агнию Рензяк, 4 класс п/п. Она исполнит «Прогулку» советского композитора С.Прокофьева.
Надо сказать, что трудно было организовать детей на этот концерт. Уж очень отдохнувшими они пришли после лета и всё позабыли. Но ничего, войдём в колею. Уже к концу первой четверти все заиграют.
Гармоничная, красивая музыка благотворно влияет на здоровье и развитие человека, наполняет энергией и силой, духовными впечатлениями, улучшает память, ускоряет процесс обучения, продлевает жизнь. Это не я сказала. Так считали в Древней Греции и Риме ещё Пифагор, Платон, Аристотель.
Уверена, что русская музыка обладает поистине лечебными свойствами. Убеждаемся и слушаем Вариации на тему «Среди долины ровныя» М.И.Глинки в исполнении Инны Григорьевны Ковалёвой, преподавателя фортепианного отделения, прекрасно владеющей инструментом, бессменной солистки практически всех концертов школы.
А сейчас выпускники Инны Григорьевны, наши титулованные, способные, одарённые звёздочки. А ведь когда-то и они были первоклашками и ничего не умели. Вот и смотрите, каких успехов можно добиваться, если трудиться и по-настоящему любить музыку.
Глазырин Алексей исполнит «Синематограф» композитора С.Якушенко.
Что такое музыка? Каждый человек на этот вопрос ответит по-своему. Один скажет, что это вид искусства, второй – что это ноты и звуки, третий – мелодии и ритмы. И все будут правы.
Слушаем Серенко Марию. Американский композитор С.Джоплин «Стоп-тайм».
[bookmark: _GoBack]«Ноты – белые и чёрные – это закодированные человеческие эмоции. А человека можно сравнить с очень сложным, уникальным и тонко настроенным музыкальным инструментом.»
В.Спиваков, скрипач, дирижёр
И последний номер нашей программы – преподавательский дуэт, И.В.Кислякова и Е.А.Лошакова. И.Брамс, «Венгерский танец».
«В каждом человеке – солнце! Только дайте ему светить!»
Сократ
Вот этим мы с вами, уважаемые родители, и будем заниматься. Приходите к нам на все наши концерты.
Берегите своих близких и будьте рядом со своими детьми.
Успешного нового учебного года!
До новых встреч!
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