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Разнообразный репертуар как залог развития интереса к обучению

в классе специального фортепиано

В статье рассматривается проблема выбора репертуара учащимся, его накопление и сохранение. Это является актуальной, острой и нелегкой задачей в процессе всего обучения.
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«Повторенье без накопленья – мачеха ученья»

Натан Перельман

Репертуар – с латинского «список», «опись» – совокупность произведений, исполняемых тем или иным музыкантом или коллективом (опер или балетов, идущих в театре, партий, исполняемых певцом, фортепианных пьес, которые готовы к публичному исполнению пианистом).
Дети, посещающие музыкальные школы, занимаются с педагогами по программам, утвержденным Министерством культуры России, куда входят различные разделы для музыкального и технического развития. Это: этюды, полифонические произведения, сонаты, вариации, пьесы, ансамбли. Большинство педагогов продолжают ориентироваться на воспитание профессионала-исполнителя, что является тормозом для широкого музыкального развития учащихся и снижает интерес к музыке основной массы обучающихся.

В данной цепи условий, необходимых для полноценной организации учебного процесса, есть одно звено, играющее важную роль в успехе всей работы. Этим звеном является репертуар, на котором формируется музыкальный вкус и эстетические представления учащихся. Среди огромного количества пьес для школьников есть немало слабых, бесцветных, не удерживающихся в детском репертуаре. Недостатки здесь бывают самые различные. К ним можно отнести невыразительность мелодического рисунка, неудобство фортепианного изложения и, самое главное, — отсутствие яркого образного содержания.

Я думаю, коллеги согласятся со мной, что ученикам надо давать хорошую музыку. Классику (И.С.Бах, «Сонатины» М.Клементи), более поздних композиторов, есть много ценного у русских, советских авторов, которые создали большую детскую литературу (П.Чайковский, С.Майкапар, А.Гедике). Педагог должен быть не только мастером своего дела, но и психологом. Он должен проникать в самую природу своих учеников и чувствовать, что им свойственно, чего им не хватает, и репертуар ставить в зависимости от того пути, по которому их надо вести.

Учитывая индивидуальные данные и возможности ребенка, педагог должен стимулировать интерес ученика к новому, давать толчок к воображению. Желательно, чтобы сам педагог исполнил ряд пьес, и диалог ученика и учителя был живым, эмоционально окрашенным. Тогда и работа над произведением будет более успешной.

Репертуар должен быть из пьес ярких, образных, вызывающих эмоциональный отклик в душе ребенка, кантиленного и виртуозного характера:

I. Кантиленные, то есть певучие, выразительные, развивающие музыкальность, приобретение навыков игры легато, интонационной выразительности, педализации. Их интерпретация требует ощущения широкого дыхания, вбирающего в себя линии небольших построений.

II. Пьесы подвижного характера с элементами виртуозности, или виртуозные, с остротой ритмической пульсацией, частой сменой артикуляционных штрихов.

Работая с учащимися над техническим репертуаром, педагог всегда должен учитывать, что общее техническое продвижение школьника будет успешным при соблюдении комплексного развития, а именно: работа над гаммами, этюдами, упражнениями плюс виртуозные пьесы. Все это должно основываться на качественном фундаменте, который заложил педагог с первых уроков и далее. Это: свобода, гибкость игровых движений, опора.

Постепенно добавляются навыки развития мелкой техники, удлиняются пассажи. Соблюдается постепенность усложнения виртуозных задач от небольших линий с перерывами до непрерывных ритмических каскадов. Все вышеперечисленные проблемы должны учитываться в подборе репертуара.

Вместе с тем, следует отметить необходимость овладения элементарными приемами аккордово-интервальной техники. Выбор форм работы по развитию техники учащегося является предметом постоянной заботы педагога.

Часто наблюдается такое явление: у ученика хорошо развита беглость пальцев. Поэтому педагог дает ему пьесы, в которых ученик может блеснуть своей техникой. Однако педагог должен обращать внимание и на его слабые стороны, например, работу над звуком, туше, музыкальностью исполнения, если ученик очень склонен к классической музыке, надо давать ему современный репертуар и наоборот.
Одно дело – репертуар «к случаю». Для концерта или экзамена, конечно же, дается репертуар, который у него хорошо получается (чтобы не нанести ученику травму), раскрывает сильные стороны и индивидуальность учащегося. Но во время повседневной работы ученика надо развивать всесторонне и не утешаться тем, что есть произведения, которые у него получаются хорошо.

В отношении трудности репертуара надо опасаться двух вещей: слишком трудных и слишком легких пьес. Ученика нельзя держать на пределе, чтобы он мучился, нервничал, получал негативные эмоции, расписывался в своей беспомощности при изучении непосильных произведений. Этим можно отбить все желание заниматься. 
В чем ошибка педагога, завышающего репертуар? В том, что он ставит перед детьми второстепенные задачи, при этом упуская самое главное – их музыкальное развитие. Завышение репертуара приводит к психологическим травмам. Порой наши ученики так искажают музыкальный замысел, играя сложные пьесы, совершают такие ошибки и промахи, что педагогу становится стыдно. Но на самом деле это не стыд, а страх. Что скрывать: после экзаменов происходит не обмен мнениями и совместный творческий поиск коллег, а обсуждение работы учителя. Иногда оно становится настоящей экзекуцией – молодому педагогу предъявляются обвинения в отсутствии профессионализма и так далее. Он сдается и начинает больше думать не об ученике, а о себе.

Разумнее держать ученика на посильном репертуаре, но изредка давать произведения значительно труднее. Это может быть и ошибкой и может давать хорошие результаты. Трудные произведения увеличивают нагрузки («дрессируется программа», «облизывается каждый звук»), разучивание репертуара затягивается на месяцы, ребенку скучно, интерес к занятиям пропадает. Дети нуждаются в свежести репертуара. Ребенку интересно тогда, когда одно произведение сменяется другим, когда преодоление трудностей идет постепенно, без особого напряжения – только это создает интерес и двигает учеников.
Вопрос о «доступности» того или иного произведения весьма индивидуален: то, что нелегко дается одному ученику, у другого может не вызвать особых затруднений. Задавая пьесу своим питомцам, педагог руководствуется, прежде всего, двумя соображениями: с одной стороны, музыка должна заинтересовать ученика, разбудить его воображение, с другой, нельзя сбрасывать со счета и ее «полезности», способности развивать те или иные пианистические навыки. Иногда полезно забыть о пьесе хотя бы на время. Впрочем, в каком порядке каждый преподаватель рассматривает оба эти критерия – дело сугубо индивидуальное.

Важность правильного выбора репертуара при обучении игре на фортепиано признается всеми педагогами. Одна из наиболее известных книг – «Путь к музицированию» Льва Ароновича Баренбойма, 1973 г.
Все педагоги согласны с тем, что репертуар для начального обучения должен отвечать логике усвоения и освоения ребенком материала, что должны учитываться индивидуальные особенности конкретного ученика, что музыка, «строго и сурово отобранная для обучения, должна быть пусть самой простой, … но талантливой».

Л.А.Баренбойм: «Репертуар должен быть соразмерен с возрастом ученика.

При подборе репертуара педагоги должны вглядываться в лицо ребенка, вслушиваться в его реакцию, вопросы, замечания…

Педагогу необходимо найти на первом этапе работы тонкие и эмоционально впечатляющие ассоциативные связи с миром образов, знакомых ребенку».

При выборе репертуара необходимо учитывать не только пианистические и музыкальные задачи, но и черты характера ребенка: его интеллект, артистизм, темперамент, душевные качества, наклонности, в которых как в зеркале отражаются душевная организация, сокровенные желания. Если вялому и медлительному ребенку предложить эмоциональную и подвижную пьесу, вряд ли можно ожидать успеха. Но проигрывать с ним такие вещи в классе стоит, на концерт же лучше выносить более спокойные. И наоборот, подвижному и возбудимому надо рекомендовать более сдержанные, лирические произведения.

Всегда поддерживаю стремление детей играть то или иное произведение, даже не соответствующее уровню их музыкального развития и техническим возможностям. Если ученик хочет сыграть какое-то произведение, значит, оно отвечает его психологическому и эмоциональному состоянию. Пусть играет, если оно созвучно его душевным струнам. Не жалейте на это время – оно окупится. Поверьте, очень скоро, выразив себя и выплеснув эмоции, ребенок поостынет. Но какую пользу он при этом получит!
Надо давать как можно более обширный репертуар, чтобы познакомить детей с разнообразием нотной литературы. Нередко ученик, проучившись немало лет в музыкальной школе, знаком лишь с произведениями, которые отрабатывал в классе. Что касается симфонической, вокальной, камерной музыки, то чаще всего остается лишь сожалеть об отсутствии у детей всестороннего музыкального развития, о бедности музыкальных впечатлений.

Несмотря на большое количество публикуемого нотного материала в пособиях редко учитывается главное - взаимодействие всех элементов начального обучения в аспекте возрастных физиологических возможностей детского игрового аппарата. Обычно первые несколько страниц состоят из несложных коротких мелодий, затем быстрый переход к игре легато, а потом внезапно резкое усложнение материала.
Музыкальные произведения в существующих сборниках не всегда доступны детскому пониманию, не отвечают музыкальным возможностям ребенка и особенностям его восприятия. По сей день нет ни одной «Школы для игры на фортепиано», в которой было бы соблюдено правильное расположение материала, с учетом поэтапной последовательности педагогических задач. Многие педагоги продолжают заниматься по сборнику А.Николаева, выпущенному несколько десятилетий назад – без иллюстраций, с бедным поэтическим материалом, мелким нотным текстом и так далее
«Путь к музыке» Л.Баренбойма, Ф.Брянской, Н.Перуновой – безусловно, интересная книга, но она для учителей: советы педагогам о том, какими приемами можно пользоваться, чтобы заинтересовать малышей и сделать обучение более живым.

Каким должен быть детский сборник? Пусть с учетом специфики детского восприятия мелодии в нем будут незатейливыми, но поэтические образы в сочетании с яркими иллюстрациями помогут проникнуть в эмоциональное содержание каждого произведения, почувствовать его характер и образность.

Помимо учебных пособий, школ, хрестоматий выпускается большое количество педагогической литературы. Издается много сборников, которые знакомят учеников с музыкой других стран и народов. Они не равноценны. Педагог должен выбирать интересные, доступные детям произведения и использовать современную музыку, так как она расширяет кругозор и обогащает слух. Высокий репертуарный уровень побуждает к творческим поискам художественных образцов. А серый репертуар, не соответствующий уровню интеллекта ученика, снижает стремление заниматься музыкой.
Репертуар следует подбирать интересный, разнообразный, охватывающий различные стили. Хотя вся пианистическая база создается в основном на классическом репертуаре и основой работы является классика, ученика надо уже с первого года обучения знакомить с современным звучанием, расширять его слуховые представления.

Современная музыка с ее ладовым и гармоническим своеобразием, необычно гибким ритмом, часто воспринимается учениками как нарочитая фальшь. Поэтому педагоги, которые долго не дают детям современные пьесы, не подводят ученика к пониманию языка современных композиторов, наталкиваются на непонимание, отказ играть то или иное произведение. Необходимо каждое полугодие включать в репертуар современную музыку, знакомить ученика с различными ладовыми особенностями, необычным ритмом, гармоническими красками.

Педагог, ведущий ученика гибко, сочетая две линии в обучении, к седьмому классу подводит его к пониманию языка современных композиторов. И такому ученику музыка нашего времени не будет представляться нагромождением звуков.
Воспитание в течение долгого времени только на классическом репертуаре вырабатывает у ученика некоторую односторонность слуха, приучает к определенному гармоническому языку с его характерными кадансами, периодичностью строения и так далее.
Необходимое свойство пьес для детей – их яркая образность. Это программные пьесы с элементами изобразительности, своего рода «звуковых» портретов зверей, птиц, насекомых – «Мотылек» С.Майкапара, «Лесные птицы» А.Руббаха, «Ежик» Д.Кабалевского, «В зоопарке» Г.Галынина. Вопреки всеобщей урбанизации детские души до сих пор остаются открытыми для восприятия образов природы, в том числе и в музыкальном искусстве.
Ребенка необходимо научить понимать содержание музыкального произведения. Для этого нужно:

1. сообщить ученику сведения о том или ином музыкально-историческом периоде, стране, композиторе;

2. научить ребенка разбирать форму произведения, выработать умение правильно расчленять музыкальную ткань на крупные и мелкие элементы: периоды, предложения, фразы;

3. научить выразительно исполнять музыкальную фразу: ощущать начало фразы, подъем, кульминацию, спад.

Равновесие при выполнении этих условий помогает достижению цели.

На современном этапе начального музыкального образования остро встает вопрос о необходимости создания новых учебных пособий, введения новых педагогических технологий: методик, программ. Это связано с изменением основной задачи обучения в музыкальных школах и детских школах искусств. Если раньше акцент ставился на профессиональность образования, то сейчас на первый план выходит вопрос о воспитании и развитии детей посредством обучения музыке.

Необходимо обучать абсолютно всех детей, независимо от степени их музыкальной одаренности. Нужен новый подход, чтобы не просто научить ребенка играть на фортепиано, но, в первую очередь, привить любовь к музыке, пробудить у детей желание музицировать самостоятельно.
Обучать при этом нужно по-прежнему высокопрофессионально: правильно организовать пианистический аппарат, оснастить ученика необходимыми техническими приемами, научить понимать структурные закономерности музыкального языка и самостоятельно работать с нотным текстом. Для выполнения этой задачи нужно включать в репертуар огромное количество пьес помимо основной программы (которую, откровенно говоря, давно пора пересмотреть).

Пьесы должны быть доступны и интересны ребенку. Это могут быть легкие переложения классики, детских песен, русских народных песен и романсов, полноценных в художественном плане российских и зарубежных эстрадных мелодий, ансамбли. Чем больше хорошей музыки – симфонической, оперной, камерной – усвоит и запомнит ребенок, тем богаче станет его внутренний мир, тем содержательнее и интереснее будет его исполнение. Важно, чтобы переложения были пианистически удобными, без включения случайных технических трудностей, ориентированы на возможности учащихся соответствующего уровня. Нотный текст должен быть понятен ребенку: указаны штрихи, фразировочные лиги, оттенки, проставлена аппликатура, педаль. Все это позволит ученику самостоятельно в нем разобраться.
На данном этапе у меня в основном учащиеся 3-4 классов – это переход из младших классов в средние. Основной возраст детей 9-11 лет. К третьему классу уже полностью закончена установка игрового аппарата и начинается активная работа над техническим развитием ученика.

Помимо пальцевой беглости ребенок должен приобретать навыки исполнения произведений с разной фортепианной фактурой: аккордовое изложение, различные гармонические фигурации, сочетания более сложных ритмических рисунков в партиях обеих рук.

В этот период особое внимание педагога должно быть обращено на развитие мышления ученика, его музыкальности, на приобретение им умения слушать себя и оценивать свое исполнение, на развитие его фантазии.

Вместе с тем, возраст учащихся еще не позволяет им в должной мере овладеть всеми этими навыками. В 9-11 лет трудно надолго сосредоточить внимание на обилии мелких деталей, сложно добиваться усидчивости. Поэтому тот репертуар, который дается ребенку, должен быть в первую очередь ему интересен. Желательно включать в рабочий план ученика произведения разных жанров, стилей, форм. Очень хорошо, если эти произведения программные. Это будет способствовать пробуждению фантазии ребенка. Объем пьес не должен быть большим, поскольку на этом этапе ученику бывает трудно его охватить, С 3-го класса следует прививать навыки использования педали, поэтому желательно подбирать пьесы, где есть необходимость ее применения.

Любая программа для ДШИ включает работу над крупной формой, как-то: сонатины, вариации, рондо и другие. работа над крупной формой дает возможность педагогу научить ребенка мыслить крупными построениями и сочетать разные, и в том числе контрастные, образы. Эти образы и их воплощение в свою очередь способствуют переключению с одного вида фактуры на другую, с одних ритмических построений на другие. Учащиеся развивают понятия об экспозиции разработке, репризе, и находят элементы, связывающие форму воедино.
Вариационная форма тесно связана с народной музыкой, которой свойственно по-новому раскрывать каждую последующую строфу в песне или наигрыше. Юные музыканты имеют возможность понять, что варьирование – это метод развития идейного содержания, особенно, когда авторами указана песня, лежащая в основе темы.

Каждому педагогу известна любовь детей к игре в четыре руки. При ансамблевом исполнении ребенок осуществляет естественное стремление к полному и богатому звучанию, которого он еще не может самостоятельно достигнуть на начальной стадии своего обучения. Игра в ансамбле является прекрасным средством воспитания хорошего ритмического чувства, умения слушать и контролировать свою игру. необходимость все время соразмерять свое исполнение с исполнением партнера, внимательное вслушивание в возникающую звуковую картину благотворно отражаются на музыкальном облике ученика, развивают его творческую инициативу.
Игра ребенка в ансамбле с педагогом с самого начала обучения позволяет развивать фантазию, гармонический слух, дает возможность использовать звуковые колористические возможности инструмента. Большинство произведений основано на фольклорном материале, который играет важную роль в формировании музыкальных вкусов обучающихся фортепианной игре.

Желание выучить и хорошо исполнить понравившуюся песню (пьесу) вдохновит ученика на работу, которая разовьет его и в техническом и в музыкальном плане, приучит к самостоятельности, осмысленной работе с текстом, расширит его музыкальный кругозор. А главное – учиться он будет с интересом и удовольствием.

Репертуар следует подбирать строго индивидуально. Что хорошо одному – не подходит другому. Все пьесы должны быть высокого художественного уровня. Обучение учащихся необходимо строить на основе нескольких фортепианных школ – тогда у педагога есть широкий выбор репертуара. Нежелательно добиваться определенной цели на одном произведении. Это долго и скучно. Пусть с тем же заданием ученик поиграет 2-3 произведения. Увеличивая объем изучаемых произведений, нельзя забывать о музыкальном развитии ученика. Желательно вместе с ним слушать музыку, ходить на концерты, беседовать, обсуждать, играть в 4 руки, транспонировать, подбирать, заниматься творчеством.
Главное – постепенность, последовательность, гибкость, индивидуальный подход, учет интересов и психофизиологических особенностей ученика, и есть все шансы сделать годы учебы его яркими, незабываемыми, счастливыми, полными впечатлений, а любовь к музыке и своему учителю – на всю жизнь.

Каждый учитель пожелает своим ученикам: играйте наедине с собой, устраивайте домашние концерты, лечите душу музыкой – и мир станет светлее и ярче.
Список новой литературы для фортепиано

(Ростов-на-Дону. Издательство «Феникс»)

1.
Азбука игры на фортепиано. Автор-составитель С.А.Барсукова.

2.
Пьесы для фортепиано. 1-2 классы. Вып. 1,2,3.

3.
Пьесы для фортепиано. 3-4 классы. Вып. 1,2,3.

4.
Этюды для фортепиано. 1-2 классы. Вып. 1,2.

5.
Сонатины и вариации. 1-2 классы. Вып. 1,2.

6.
Джаз для детей. Вып. 1,2,3,4,5.

7.
Пьесы для фортепиано. 5-6 классы. Вып. 1,2.

8.
Пьесы, сонатины и ансамбли. 5-7 классы. Вып. 1,2.

9.
Музыкальная мозаика. Вып. 1,2,3,4,5,6.

10.
Н.Мордасов. Сборник джазовых пьес для фортепиано.
11.
Ю.Весняк. Благодарение.
12.
Юному музыканту-пианисту. 1-5 классы.

13.
Юному музыканту-пианисту. Ансамбли для фортепиано. 4-5 классы.

14.
Пора играть, малыш! Подготовительный и 1 классы.

15.
И.Королькова. Крохе-музыканту. Ч.1,2.

16.
И.Королькова. Первые шаги маленького пианиста.
17.
Б.Поливода, В.Сластененко. Школа игры на фортепиано. 110 новых пьес.

18.
Альбом ученика-пианиста. Подготовительный,1-5 классы.

19.
О.Иванова, Н.Кузнецова. Новый музыкальный букварь.
20.
Ю.Савельев. Фортепианные пьесы для детей «На крыльях весны».
21.
В.Коровицын. «Детский альбом».
22.
Веселые нотки. 1-4 классы. Вып.1,2.

23.
Г.Цыганова, И.Королькова. Новая школа игры на фортепиано.
24.
Музыкальная коллекция. 2-3 классы.

25.
Музыкальная коллекция. 3-4 классы.

26.
Музыкальная коллекция. 4-5 классы.

27.
С.Кургузов. Школа игры на синтезаторе.
28.
А.Лысак. «В ритме танца».
29.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 135 новых пьес. Подготовительная группа, 1 класс ДМШ.

30.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 115 новых пьес. 1-2 классы ДМШ.

31.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 105 новых пьес. 2-3 классы ДМШ.

32.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 85 новых пьес. 3-4 классы ДМШ.

33.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 80 новых пьес. 4-5 классы ДМШ.

34.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 5-6 классы ДМШ.

35.
Сборник пьес для фортепиано. Лучшее из хорошего. 6-7 классы ДМШ.

36.
Н.Сазонова. «Жемчужины классической музыки» (самые известные классические произведения для фортепиано).

37.
С.Барсукова. «Хочу играть». 1-2, 3-4, 4-5, 5-7 классы.

38.
С.Барсукова. «Лучшее для фортепиано». 1-2, 2-3, 3-4, 4-5, 5-7 классы.

39.
С.Барсукова. «Мое фортепиано». 1-2, 3-4, 4-5, 5-7 классы.

40.
С.Барсукова. «Любимое фортепиано». 1-2, 2-3, 3-4, 4-5, 5-7 классы.

41.
Б.Поливода, В.Сластененко. «Сыграй-ка!». Сборник пьес для подготовительного класса ДМШ.

42.
И.Королькова. «Я буду пианистом». 1,2,3,4 части.

43.
И.Королькова. «Учимся, играя». Практический курс раннего музыкально-эстетического развития детей 3-5 лет.

